Fale // | Liceum Ogdlnoksztatcgce w Brzozowie

Dla fali mechanicznej poprzecznej czasteczki osrodka poruszajg sie:
A) W dowolnych kierunkach wokét punktéw réwnowagi

B) Zgodnie z kierunkiem rozchodzenia sie fali

C) Prostopadle do kierunku rozchodzenia sie fali

D) Pod katem 45 stopni do kierunku rozchodzenia sie fali

E) Réwnolegle lub prostopadle do kierunku rozchodzenia sie fali

Fala mechaniczna o czestotliwosci 200Hz ma w pewnym osrodku dtugos$¢ 2m. jej predkosé w tym osrodku jest

rowna
A)200m/s  B)20m/s C)50m/s D)100m/s E)400m/s

Czestotliwos¢ fali mechanicznej przechodzacej do osrodka, w ktérym porusza sie z wiekszg predkoscia:
A) Zawsze rosnie

B) Rosnie tylko dla fal podtuznych

C) Maleje tylko dla fal podtuznych

D) Nie zmienia sie

E) Zawsze maleje

Dzwieki styszane przez cztowieka maja czestotliwosc:
a)6Hz — 20Hz b)16Hz —20Hz c) 16Hz — 20000Hz d) 16kHz — 20kHz

UltradZwieki to fale o dtugosciach:
a) krétszych od fal dzwiekowych
b) dtuzszych od fal dzwiekowych
c) dtuiszych od infradZzwiekdw
d) od 160 mdo2km

Dzwieki z kosmosu nie docierajg do Ziemi, bo:
a) pochtania je atmosfera
b) odbija je atmosfera
c) przechodzac przez atmosfere zmniejszajg swojg czestotliwosc i stajg sie niestyszalne
d) nie mogg rozchodzi¢ sie w prézni

Kiedy fala dZzwiekowa przechodzi z powietrza do wody, to
a) zwieksza sie jej predkosc
b) zmniejsza sie jej predkosc
c) nie zatamuje sie
d) znika

Nietoperz wytwarza fale o dtugosci 3,4 cm i predkosci 340 m/s. Fala ta ma czestotliwosé:
a)0,01Hz b)100Hz c¢)1156Hz d)10kHz

Jesli predkos¢ dzwieku w powietrzu jest rowna 340 m/s, to fala o najmniejszej styszanej przez cztowieka
czestotliwosci ma dtugos¢

a) 5440m

b) 21,25m

c) 16m

d) 0,017m

10

Echo i pogtos to zjawiska akustyczne zwigzane z:
a) interferencja
b) dyfrakcja
c) zatamaniem
d) odbiciem

11

Dzwieki w organach powstajg wskutek:
a) drgan stupa powietrza w piszczatkach o réznej dtugosci
b) uderzania w struny mtoteczkdw potgczonych z klawiszami
c) drgan membrany rozpostartej na rurach o réznej dtugosci
d) szarpania strun przez grajgcego muzyka
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12 Echosonda wystata sygnat ultradzwiekowy, ktdry po odbiciu od dna morza wrdcit po uptywie 2 sekund.
Przyjmujac, ze predkos¢ ultradzwiekéw w wodzie jest rowna 1450 m/s mozemy stwierdzié, ze gtebokos¢
morza jest rowna:

a) 2900 m
b) 1450 m
c) 725m

d) 362,5m

13 tddka kotyszgca sie na wodzie wykonuje drgania o okresie 4 s. Oblicz szybkos¢
rozchodzenia sie fali na wodzie, jesli dtugos¢ fali wynosi 8m

14 . Predkos¢ rozchodzenia sie fali na sznurze wynosi 2,4 m/s
a) Z jaka czestotliwoscig nalezy poruszac sznurem, aby wytworzy¢ na nim fale o
dtugosci 1,2m?
b) Jaka bedzie dtugos¢ fali powstajacej na sznurze, jesli bedziemy poruszaé jego
koncem z czestotliwoscig 6 Hz?

15 Rysunek przedstawia fale na powierzchni wody Wskaz, ktére dwa punkty sg odlegte o dtugosc fali.

O

16 Oblicz czestotliwos¢ fali stojgcej tworzacej sie w rurze (o dtugosci | = 34 cm) zamknietej z jednej strony.
Narysuj rysunek

17 Rura, zamknieta z jednej strony, zostata wprawiona w drgania. Wyznacz najmniejszg mozliwg dtugosé rury,
jesli emituje ona dzwiek o czestotliwosci f = 125 Hz. (Odp. 68 cm)
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18 Po zatozeniu metalowej obraczki na jedno z ramion kamertonu (o czestotliwosci wiasnej f 0 = 250 Hz),
zaobserwowano dudnienia o czestotliwosci f d = 1 Hz. Ile wynosita czestotliwosé drgan rozstrojonego ramienia
kamertonu? (Odp. 248 Hz)

19 Jaka jest czestotliwos¢ fali stojgcej tworzacej sie w rurze o dtugosci | = 1 m, zamknietej obustronnie? Jakie s3g
czestotliwosci kolejnych dwdch sktadowych harmonicznych?

20 Od chwili zobaczenia btysku do ustyszenia grzmotu mineto 10 sekund. W jakiej odlegtosci od obserwatora
uderzyt piorun? (Odp. 3,4 km)

21 Kolejnos¢ wystepowania barw podstawowych w widmie $wiatta biatego uzyskanych po przejsciu przez
pryzmat jest nastepujaca

a) czerwona, zielona, 26tta, fioletowa,
b) fioletowa, z6tta, zielona, czerwona,
c) 20tta, czerwona, zielona, fioletowa,
d) czerwona, 26tta, fioletowa
22 Jednobarwne $wiatto przechodzac przez pryzmat
a) zawsze ulegnie rozszczepieniu,
b) ulegnie rozszczepieniu, gdy kat tamiacy pryzmatu bedzie odpowiednio duzy,
) ulegnie rozszczepieniu, gdy kat padania swiatta bedzie odpowiednio dobrany,
d) nie ulegnie rozszczepieniu.
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23 W wyniku rozszczepienia $wiatta biatego w pryzmacie otrzymano widmo ciagte. Najsilniej ku podstawie
pryzmatu zatamato sie swiatto o barwie
a) czerwonej
b) 26ttej
c) zielonej
d) fioletowej

24 Oblicz czestotliwosc fali Swiatta linii sodu o dtugosci A = 580 nm.

25 Czestotliwos¢ generatora w kuchence mikrofalowej wynosi f = 2,45 GHz. Oblicz dtugo$¢ wytwarzanych w ten
sposéb mikrofal.

26 lle wynosi dtugosc¢ oraz predkos$¢ rozchodzenia sie fali lasera czerwonego (I = 650 nm), ktdry zostat
wprowadzony do osrodka o wspdtczynniku zatamania n =1,5? (Odp. 2/3 ¢, 975 nm

27 lle wynosi minimalny kat catkowitego wewnetrznego odbicia dla granicy osrodkéw powietrze-woda?
Dla granicy osrodkéw woda (n1 = 1,33) — powietrze (n2 = 1)

28 Katem zatamania nazywamy
a) kat miedzy promieniem zatamanym i prostg prostopadty do granicy osrodkéw.
b) Kat miedzy promieniem padajgcym i zatamanym
c) Kat miedzy promieniem zatamanym i granicg dwdch osrodkéw.
d) Kat rowny zawsze 90°.

29 Czy promien swietlny moze przejs¢ przez granice dwdch osrodkéw bez zmiany kierunku?

a) Tak, jesli kat padania jest réwny zeru.

b) Tak, jesli kat padania jest rowny 90°.

c) Tak, jesli Swiatto pada z osrodka o mniejszej predkosci do osrodka o predkosci wiekszej.
d) Nie.
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30 Na rysunku przedstawiono bieg promieni Swiatfa
monochromatycznego w trzech osrodkach: powietrzu
(n =1), wodzie (n =1,3) i szkle (n = 1,5). Osrodki to
I
A. 13. (. .
powietrze szklo woda szklo
woda woda powietrze powietrze
szklo powietrze szklo woda
31 Predkosé swiatta w prézni ( wybierz poprawng odpowiedz)
a) jest taka sama, jak w szkle
b) jest mniejsza niz w powietrzu
c) jest najwieksza i nie zalezy od barwy Swiatta
d) zalezy od barwy Swiatta.
32 Nie jest prawda, ze:
a) w zwierciadtach ptaskich powstajg obrazy pozorne,
b) po odbiciu od powierzchni chropowatej swiatto ulega rozproszeniu,
c) promien padajacy i odbity lezg w jednej ptaszczyzinie,
d) obraz w zwierciadle ptaskim jest mniejszy od przedmiotu.
33 W ktdérym z wymienionych przedmiotdw nie stosuje sie zwierciadta wklestego?
a) latarka kieszonkowa,
b) reflektor samochodowy,
c) peryskop,
d) aparat fotograficzny.
34 Elementami soczewki s3:
a) ognisko, podstawa, oS optyczna
b) o$ optyczna, ognisko, ogniskowa
c) grubosé, ogniskowa, promien krzywizny
d) grubos¢, dtugosc, ognisko.
35 Przejscie wigzki promieni rownolegtych przez soczewke rozpraszajaca poprawnie przedstawia rysunek

b) c) d)
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36

Ktory rysunek poprawnie przedstawia, co dzieje si¢ z wigzka Swiatta padajaca na soczewka skupiajaca?
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37

Trzy rysunki maja przedstawia¢ graficzng konstrukcjg obrazu przedmiotu w ksztalcie strzatki. Ktore z tych
rysunkow sg wykonane poprawnie.

a) li2 c) wszystkie

b) 2i3 d) zaden
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Trzy rysunki maja przedstawia¢ graficzng konstrukcje obrazu przedmiotu w ksztalcie strzatki. Ktére z tych
rysunkow sg wykonane poprawnie.

a) 1i2  Db)wszystkie c)2d)2i3
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39 Obraz powstajacy w lupie jest:
a. rzeczywisty, powiekszony, odwrdcony, c. rzeczywisty, powiekszony, prosty,
b. pozorny, powigkszony, prosty, d. pozorny, powiekszony, odwrdcony.

40

W ktoérym punkcie znajduje si¢ soczewka, jezeli A’B’ jest obrazem przedmiotu AB?
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41 Przedmiot o wysokosci 1cm umieszczono w odleglosci 2f od soczewki skupiajgcej o ogniskowej 2cm.
Narysuj rysunek. Jaki powstanie obraz. Policz gdzie powstanie obraz.

42 Przedmiot o wysokosci 1cm umieszczono w odlegtosci 0,5f od soczewki skupiajacej o ogniskowej 2cm.
Narysuj rysunek. Jaki powstanie obraz. Policz gdzie powstanie obraz.




